# -次尝试 一颗种子

喀什地区首届校园法治辩论赛决赛收官

### □ 记者 胡蝶飞

"喔!"随着主持人公布最后一场辩论赛结果,观众席上传来一声略显克制的欢呼。这声 欢呼来自冠军辩论队领队老师申奥,初赛后,一周的紧张备赛有了最好的结果,他说,"我既 激动又感慨"。

从黄浦江到叶尔羌河,一场跨越万里的校园辩论赛"法治之旅":从初赛到决赛,6场口 才和思维的较量与碰撞……5月25日,新疆喀什地区首届校园法治辩论赛——2024年"至正 杯"校园法治辩论赛(喀什赛区)在喀什第六中学光华楼顺利收官。

决赛现场有着怎样的精彩交锋?第一次接触和参与辩论赛,老师同学们有着怎样的感受? 背后又有怎样的故事? "愿这颗法治和文化的种子共同根植在上海和喀什地区少数民族同学们 的心中。"主办方表示。

#### 一场辩论 法不容情 VS 法亦有情

"老师,我要再去上个洗 手间。"临近开赛,莎车县第 一中学辩论队里,一位辩手的 话,凸显了这场"巅峰对决" 的紧张。

5月18日初赛交锋后, 喀什第六中学、莎车县第一中 学、巴楚县第二中学3支胜出 队伍,坐在了决赛现场参赛席 上。这一次,他们交锋的辩题 是: 法不容情 / 法亦有情。

"你们难道认为,罪犯天 然就是穷凶极恶的,而受害者 天然就是无辜的,只需要凭借 爱和恨的情感就能区分善恶?" "坚持法不容情本质是对普法 工作的懒惰,是对法律本身的 误解。" "只有不断告诉大家 法的容情之处,才能让社会树 立更好的'情'。"

"请对方辩友注意,法亦 有情,不是法只有情。""我 们今天所说的情,并不等同于 公共意志。""未成年人保护 法等针对特殊人群的立法保护 难道不正是法亦有情的最好体 现吗?" ……3 场"巅峰对决" 中,从于欢辱母案等司法案 例,到自由裁量权、立法法, 辩手们充分运用所学法律知 识,展开唇枪舌战。

选手们难分伯仲的表现: 也让评委们陷入争论与"纠 结": "自由辩论环节,正方有 一个失误。""这一场我觉得 反方在攻辩中发挥和配合得更 好。""四辩虽然总结陈词发挥 得很好,但优秀辩手我更倾向 (颁给)攻辩活跃的三辩……"

最终,经过激烈的角逐 和紧张的评分, 莎车县第一 中学辩论队获得冠军, 喀什 第六中学辩论队以 0.4 分之差 惜获亚军,巴楚县第二中学 辩论队获得季军。

"既激动又感慨。" 莎车 一中辩论队领队老师申奥这 样形容夺冠后的心情。回顾 -周的备赛经历,有一个瞬 间令他特别感动:因为白天 要上课,同学们只能利用课 后时间做准备, "有一天本 来约定训练结束的时间是晚 上 10 点,但大家讨论特别热 烈,一直到了晚上11点半, 离开时走在空无一人的校园 里, 有种特别的成就感。

#### 一次尝试 跨越1万里的"法治之旅"

此次辩论赛喀什赛区由中 共上海市委宣传部、上海市政 府合作交流办公室指导,上海 法治报社联合上海市第二中级 人民法院、上海援疆前方指挥 部、喀什地区中级人民法院、 喀什地区教育局等共同主办, 上海援疆教育集团协办。

从上海到喀什, 为何要跨 越万里举办这场校园法治辩论

"我了解到这一辩论赛的 时候,第一时间就想:有没有可 能将这样优质的比赛带到喀 什?让喀什的学生们,尤其是少 数民族的学生们也有机会在辩 论赛中更好培育法治意识和法 治精神。"提及办赛初衷,上海 法治报社主编罗震光表示。

"首次在喀什赛区办赛, 让我们很惊喜。喀什地区的学 生们不仅国通语说得标准,辩 论也十分精彩,超出预期。" 上海市第二中级人民法院副院 长蒋浩表示, "希望这一赛事 活动可以让喀什地区的青少年 在交融互鉴中汲取智慧, 收获 成长和友谊。

"辩手们通过备赛、参 赛,既能更好推广国家通用语

言文字, 进一步促进各民族语 言相通、心灵相通, 也能帮助 喀什地区青少年更好地树立法 治理想,培养一批有逻辑、懂 理性又知法懂法的年轻公民。" 上海对口支援新疆工作前方指 挥部总指挥孟庆源表示。

根据安排, 此次喀什地区 决赛获胜队伍师生代表将于7 月受邀来到上海参与"至正之 旅"系列活动,与上海青少年 面对面切磋, 手拉手交流。

"非常期待!"对即将迎 来的上海之行, 阿卜杜克热 木·麦麦提显得有些兴奋。他 告诉记者,早在五年级他就参 加过"沪莎手拉手"交流活动 来过上海。"我记得当时有一 站是去上海外国语大学,这是 我第一次走进高等学府, 印象 深刻,也倍受鼓舞。'

这次能有机会再次来到上 海, 阿卜杜克热木·麦麦提告 诉记者,他在备赛中,看到过 上海赛区的比赛视频, 惊叹于 桃浦中学等上海学生们精彩的 自由辩论能力。"我特别想和 他们面对面交流,也向他们学 习这种敏捷的思维能力是怎样 形成的。"





本版摄影 通讯员 吴艳燕

## 一颗种子

## "这场比赛,撒下了法治和文化的种子"

由于是喀什地区首次举办 校园法治辩论赛,于参赛的学 生而言,这也是他们第一次真 正接触和参与辩论赛。

喀什第六中学一辩、高一 学生郑慧子就是其中之一。

"太有意思了,明年我肯 定还要参加。"在郑慧子看来, 尽管她所在的团队最终没能夺 冠,但"过程中的收获,远比 比赛的结果更重要"。她同时 向记者分享了一个备赛中的小 故事: "当时我们正在讨论一 个议题, 4个人持3种不同观 点,大家各持己见很难统一, 最终通过观点整合的方式达成 了共识。我觉得这个过程本身 就很难忘,也是辩论的魅力所

对此, 阿卜杜克热木·麦 麦提深有同感。"虽然我们夺 冠了,但是我觉得辩论赛其实 没有真正的输赢,我们在台上 的交流交锋都非常精彩,这才 是辩论的意义所在。"他说, "辩论的交流是有灵魂的,是 思维火花的碰撞。"

"第一场刚上去的时候, 我们有点太紧张了,打得不太 满意,第二场就好多了。"赛 后,巴楚县第二中学三辩、高 一学生吕佩源显得有些遗憾。

"明年有机会我还想参 加。"吕佩源告诉记者,他本 身就很喜欢法律,"查阅资 料、学习法律知识、辩论运 用,这次备赛比赛,让我更加 感受到法律的魅力, 也更明确 未来的方向,我想报考法学类 专业,成为一名法律工作者。"

"我觉得这不仅仅是一次

辩论赛, 更像是一颗种子。"上 海援疆教育人才团总领队、喀什 第六中学校长肖铭表示, 非常感 谢主办方能将这样的赛事带来喀 什,给喀什地区的学生们一个舞

"我们经常教育学生,要讲 好中国话,做好中国人。这次辩 论赛就是一个非常好的教育平台 和契机。"肖铭说,近年来,随 着国家通用语言在喀什地区的推 广使用,同学们的国通语已经达 到了一定水平。"不仅是要会读 会说,还应该对国家通用语言有 更深的了解、掌握、运用, 尤其 是少数民族的孩子。辩论就是一 个很好的方式。"

肖铭同时透露, 喀什六中也 将继续利用好校园辩论赛这一方 "不仅是法治辩论,甚至还 可以通过辩论的方式来议事,针 对学生关心的校内事务, 让学生 们通过辩论的方式表达观点,提 出意见。"

对于校园辩论赛这样一种青 少年法治教育的方式, 莎车县教 育局党委委员李东轩认为效果显 著, "不是一味灌输式,而是让 同学们在备赛和比赛过程中,主 动学习法律知识,再运用到比赛 中, 更好地形成法治思维。"

"这次的辩论赛也给了我们 一个启发,未来的青少年普法工 作中,我们也将探索创新更多元 化、互动性强、学生们更感兴趣 的方式。"李东轩说。

"希望活动能撒下一颗法治 的种子, 助力深化全面依法治 疆,更好促进民族团结一家亲。" 上海援疆前方指挥部总指挥孟庆 源在致辞中说。